

Іисусъ указаль, что ближній, о которомъ говоритьъ заповѣдь, есть всякий человѣкъ: и иноплеменникъ, и непріятель, и жестокій врагъ; словомъ, всякий, кто нуждается въ помощи или находится въ опасности, всякий страждущій вслѣдствіе людскаго себялюбія, жестокости, гнѣва или зависти, все равно будь онъ хотя бы и величайшимъ преступникомъ, хотя бы отъявленный извергъ рода человѣческаго.

Затѣмъ, зная, что мудрыя постановленія міра узаконяютъ обиду, наносимую обидчику, оправдываютъ ненависть къ врагамъ, предписываютъ даже убійство убійцъ, Іисусъ отмѣнилъ древнія заповѣди, отвергъ законъ возмездія и провозгласилъ обязательность безграницаго терпѣнія, милосердія и кротости.

Ветхозавѣтная религія, свѣтски - мудрая філософія и мстительное себялюбіе провозгласили, какъ догматъ, что, перейдя за извѣстныя границы, терпѣніе перестаетъ быть добродѣтелью. Божественнымъ дыханіемъ своимъ Іисусъ разсъялъ этотъ безобразный обманъ и показалъ славный примѣръ постоянного и неуклоннаго слѣдованія влечениямъ закона любви, не дѣлая различія между друзьями и врагами.

„Я говорю: не отнимай жизнь за жизнь, око за око, зубъ за зубъ. Не бей ударишаго тебя, просящему дай, отъ хотящаго занять не отвращайся. Люби враговъ, благословляй проклинающихъ тебя, благотвори ненавидящихъ и молись за обижающихъ и гонящихъ тебя. Будь сыномъ Отца твоего небеснаго, того Отца, который посыаетъ дождь на нивы праведныхъ и неправедныхъ и солнцемъ освѣщаетъ всѣхъ. Если же ты будешь любить только любящихъ тебя, то чѣмъ же ты будешь отличаться отъ язычника?“

Таковъ истинный свѣтъ, исходящій изъ предвѣтной благости безконечнаго Отца и возсіявшій надъ возрожденнымъ